



• От редактора

Здравствуйтесь!

У «Ломоносовца» новый редактор. Меня зовут Сергей Евгеньевич Федоров. Как у каждого руководителя, у меня есть свое видение того дела, которым согласился заниматься.

Мне бы хотелось, чтобы «Ломоносовец» был полезен для членов корпорации под названием «Поморский государственный университет». Газета выходит два раза в месяц, поэтому информация на ее страницах должна быть «долгоиграющей». Или она должна быть короткой со ссылкой на ее источник, где можно получить расширенную информацию. Оперативную информацию надо учиться получать через Интернет, используя сайт ПГУ, или через почтовую электронную рассылку.

Вообще считаю, что надо лучше использовать возможности информационных технологий, электронной почты. Минимальной компьютерной грамотностью надо владеть каждому, а к корпоративной электронной сети подключены, наверное, все структурные подразделения ПГУ.

Предполагается, что газета будет выходить большим форматом (А3). То есть ее объем, если позволит финансирование, удвоится. Места для творчества будет больше. Как мне кажется, «Ломоносовец» должен уходить от представления, что это только «внутренняя» газета для университета. Опять же для материалов «внутреннего использования» надо лучше использовать Интернет или выпускать специальные бюллетени методом ксерокопирования, что дешевле и более оперативно. По-моему, было бы интересно публиковать проблемные статьи, спорные размышления, побуждающие к дискуссии (и не только по вопросам образования, и не только университетских авторов). Дискуссии можно было бы переносить в Интернет с обобщением на страницах газеты.

На мой взгляд, человека пока далекого от глубокого погружения в проблемы высшего образования, университет — это дом для студентов. Поэтому часть площадей газеты будет отдана творчеству студентов и рассказу об их жизни. Название странички пока условное — «Студентка». Хотелось бы, чтобы эти материалы делали сами студенты под своим руководством. Кстати, для постоянного помощника в подготовке этой странички возможно материальное вознаграждение примерно в размере стипендии.

Вот пока и все. Сообщаю, как можно осуществить связь с редактором (лучше начиная с 14 часов). Желательно получать материалы в электронном виде.

Адрес ул. Ломоносова, 6, издательство. Телефон 28-03-35, факс 28-07-80.

E-mail: fedorovs@pomorsu.ru; fedorovs@atknet.ru
Для почты: главный корпус, канцелярия, а/я 50.

Успехов!

Сергей ФЕДОРОВ



На пути к классическому университету

Начавшийся в вузах страны новый учебный год имеет некоторые особенности. Во-первых, Россия принята в так называемый Болонский процесс, который требует двухуровневого обучения в высшей школе с присвоением степеней бакалавра и магистра, а также повышения качества преподавания, согласования программ обучения, получения лицензий. С другой стороны, участие в Болонском процессе означает, что наши российские дипломы о высшем образовании, научные степени будут признаваться в странах Европейского Союза. Во-вторых, в Госдуме подготовлен проект закона «Об университетах», который дает представление о том, по какому пути будут идти преобразования классического высшего образования. С какими ожиданиями вступает в новый учебный год Поморский университет? Об этом рассказывает его ректор В.Н. БУЛАТОВ.

— Меня радует то, — говорит Владимир Николаевич, — что в новый учебный год мы вступаем серьезнее подготовленными в плане развития информационных технологий. Сильное продвижение вперед — это создание регионального центра компьютерного тестирования. Следующая задача — шире использовать его потенциал для нужд университета в учебном процессе. Мы можем проводить дистанционное образование, иметь надежную компьютерную связь с университетами в Скандинавии, Польше, Германии. Уже проведен телемост через Интернет с Францией. Разве это не показательно?

Впервые в истории университета за лето мы освоили такие большие средства — 14 млн рублей. Они были затрачены на ремонт самых ключевых мест: библиотеки, столовой, общежитий.

Теперь наша задача — создать центр мультимедийных технологий. Необходимо, чтобы каждый студент любого факультета прошел обучение в та-

ком центре. То есть выпускник нашего университета должен уметь пользоваться цифровой техникой, создать видеоролик, электронную презентацию и т. д. У нас для этого есть оборудование на 100 тысяч долларов, причем в основном приобретенное через гранты.

Кстати, в этом году по грантам, выигранным нашими учеными и специалистами, университет вышел на второе место по Северо-Западу. Тут нет ничего удивительного. Сегодня в университете 370 кандидатов наук, 54 доктора наук. Большинство из них молодые, владеющие иностранными языками люди. У нас было второе (!) место в России после МГУ по частоте упоминания в зарубежной печати. Поэтому в целом получается неплохой результат. Сейчас уже получаем гранты на межфакультетские проекты. Так, ТАСИС профинансировал проект, в котором участвуют факультеты управления и юридического.

У нас есть спутниковая система — аппаратный комплекс «Космос М-1» — с кодами дос-

В этом году «Праздник первокурсника» состоялся! Именно состоялся как праздник. Это отмечают, несмотря на некоторые организационные шероховатости, все присутствовавшие 19 сентября в Областном центре дополнительного образования. Игры, конкурсы, презентация недели скидок для студентов, распространенный справочник первокурсника и льготные билеты на дискотеку в МЗЗ... И, конечно, итоговый замечательный концерт-представление, закончившийся гимном Поморскому университету.

На снимке: финал концерта для первокурсников — гимн университету.

тупа к трем спутникам Министерства чрезвычайных ситуаций. Используя разные специальные фильтры целевого назначения можно, например, определять возрастной состав леса, характер выруб-бок, лесные пожары, даже предсказывать погоду.

В какой-то степени возможен мониторинг уровня загрязнения территорий. Наверное, мы смогли бы зафиксировать тот разлив нефти, который произошел в Онежской губе. Просто пока не ставилась такая задача. К сожалению, мы еще плохо используем возможности спутниковой системы. Но студенты на естественно-географическом факультете уже знакомятся с работой спутниковой системы, когда обучаются использованию геоинформационных систем.

— То, что мы включимся в единое образовательное пространство Европы, которое оформилось в Болонский процесс, — продолжал Владимир Николаевич, — мне было понятно еще 10 лет назад. Поэтому так и выстраивалась политика университета: это и расширение международных связей, организация защиты диссертаций, и многое другое.

Уверен, что этот процесс и то, как будет развиваться высшая школа, вновь поставят вопрос о едином классическом университете в на-

(Продолжение на 2-й стр.)

• Награждения

За многолетний добросовестный труд, плодотворную деятельность по подготовке и воспитанию высококвалифицированных специалистов Почетной грамотой Министерства образования Российской Федерации награждены работники Поморского государственного университета им. М.В. Ломоносова:

Воробьева Ольга Ивановна — начальник управления аспирантуры, докторантуры и аттестации научно-педагогических кадров, доктор филологических наук, профессор;

Ефимчик Ольга Степановна — заведующая сектором отдела комплектования научной библиотеки;

Красавцев Лев Борисович — кандидат исторических наук, профессор кафедры теории и истории государства и права;

Крылов Александр Сергеевич — кандидат физико-математических наук, доцент, проректор по международным связям;

Минаева Ната Васильевна — кандидат философских наук, доцент кафедры политологии и социологии;

Мужинина Ирина Владимировна — заведующая отделом научной библиотеки;

Павлова Людмила Николаевна — методист заочного обучения факультета технологии и предпринимательства.

Объявлена благодарность Министерства образования Российской Федерации Сыроевой Елене Эрнестовне — кандидату педагогических наук, доценту, заведующей кафедрой немецкого языка.

Нагрудным знаком «Почетный работник высшего и профессионального образования» награжден кандидат исторических наук, профессор Ханталин Рудольф Афанасьевич.

Поздравляем!

• Календарь событий

17—19 сентября в Архангельске прошел XI Международный Соловецкий форум, организаторами которого выступили администрация Архангельской области и Поморский университет. В рамках форума состоялась научно-практическая конференция «Местное самоуправление в России XXI века» а также празднование 10-летия Института управления, права и повышения квалификации ПГУ. Губернатор Архангельской области выделил институту 100 тыс. рублей.

На состоявшемся 19 сентября совете ректоров вузов Архангельской области было поддержано предложение департамента образования и отдела науки и высшей школы администрации Архангельской области о расширении списка предметов, по которым в следующем году будет проводиться ЕГЭ, включив в него наряду с математикой, русским языком, химией, географией еще физику и биологию.

24 сентября в ПГУ прошел кастинг для студентов, желающих совместить учебу с получением профессии спасателя. Отбор был жестким. Требовалось физическое здоровье, тренированность, а также учитывались результаты тестов, которые включали более 500 вопросов. Тренинги будут проходить в учебно-методических центрах по ГО и ЧС субъектов Российской Федерации и муниципальных образованиях. Студенческий отряд спасателей уже во время обучения будет участвовать в учениях профессиональных спасателей Архангельска. В дальнейшем подготовленные в университете спасатели могут сопровождать студентов во время летних практик и оздоровительных кампаний, летом работать на Соловках, а зимой в Малых Карелах.

25—26 сентября в Архангельске в ПГУ состоялась конференция «Социально-экономическое и этнокультурное пространство Ненецкого автономного округа», организаторами которой выступили ОАО «НК ЛукОйл», ОАО «Архангельскгеолдобыча» и Поморский университет. В ней приняли участие главный федеральный инспектор по НАО А.В. Баринов, генеральный директор компании «Полярное Сияние» А.В. Шмаков, президент Ассоциации ненецкого народа «Ясавэй» В.В. Песков, общественные деятели и ученые из Москвы, Санкт-Петербурга, Архангельска, Нарьян-Мара и Сыктывкара.

27—31 октября свое 10-летие отмечает юридический факультет Поморского университета. В рамках юбилейных мероприятий в ПГУ 28—29 октября пройдет международная научно-практическая конференция «Правовое регулирование экологической безопасности Севера», 30 октября будет студенческий праздник, 31 октября в кинокомплексе «Модерн» пройдут торжественные мероприятия (65-06-33, декан юридического факультета Надежда Андреевна Чертова; 28-11-74, Елена Николаевна Старостина).

21 ноября в рамках XXXII Ломоносовских чтений пройдет первый областной студенческий форум «Студенчество и будущее Архангельской области» (28-07-74, 28-11-73 (доп. 278), Елена Юрьевна Матвеева, отдел внеучебной работы.)

Диссертации

В сентябре защитили кандидатские диссертации.

По филологическим наукам:

Попов Роман Васильевич, аспирант кафедры русского языка СФ ПГУ, «Русская спортивная терминология (на материале баскетбольной терминосистемы)»;

Бондарева Анна Григорьевна, аспирантка кафедры языкознания СФ ПГУ, «Формирование и развитие состава денотативного класса «лес»»;

Ваенская Елена Юрьевна, аспирантка кафедры литературы ПГУ, «Жанровое своеобразие раннего творчества В.Т. Нарезного»;

Дьяконова Ирина Анатольевна, аспирантка кафедры теории и истории литературы СФ ПГУ, «Художественное своеобразие романов Гайто Газданова».

По философским наукам:

Румянцев Леонид Борисович, старший научный сотрудник кафедры философии, «Философские основания свободы».

На пути к классическому университету

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

шей области. Причем имя М.В. Ломоносова должно сохраниться. Вообще Ломоносов всегда помогал и помогает до сих пор университету и в целом Архангельской области.

Иметь несколько университетов в Архангельске — это роскошь. Столичные университеты и вузы крупных промышленных центров будут нас обыгрывать в соревновании за финансирование, будут переманивать лучшие кадры и т. д. Периферийным вузам будет уготована роль школ по подготовке бакалавров, а магистратура тогда будет в других городах.

Мы в Архангельске уже имеем «симптоматичный» пример объединения вузов при создании Виртуального Баренц-университета. Тогда каждый из наших вузов в отдельности проигрывал Петрозаводскому университету, который имеет давние традиции и практически является классическим, потому что там готовят и инженеров,

и педагогические кадры. Но объединившись, мы выиграли конкурс на создание виртуального университета. А дальше не смогли продвигаться по пути объединения.



27 сентября состоялась церемония награждения ректора Поморского госуниверситета В.Н. Булатова польским государственным орденом Комиссии Национального образования за особый вклад в развитие образования, педагогической и научной деятельности. Так была отмечена его деятельность по развитию польского отделения ПГУ, в становлении и расширении сотрудничества с Университетом им. А. Мицкевича в Познани, по поддержке польских инициатив на архангельской земле, в организации «Дней польской культуры в Архангельске» и международных научных конференций с польским участием. Награду вручил консул по культуре генконсульства Польши Хероним Граля.

Если познакомиться с законопроектом «Об университетах», то, к нашему сожалению, ни один архангельский вуз не соответствует его требованиям. Например, университет должен иметь библиотеку более 1 млн томов, одного доктора наук на 10

студентов, определенное количество научных исследований, хорошую материально-техническую базу.

Теперь нам могут поставить более жесткие условия, например через госзаказ. Можно, конечно, кому-то перейти на полностью платное обучение, но и тут будет наводиться порядок, и легкой жизни коммерческим вузам ждать не придется. Конкуренция нужна, но не может быть такого, когда количество государственных вузов и коммерческих одинаково. Падает качество преподавания, идет дискредитация дипломов, из-за чего, кстати, у России были трудности в Болонский процесс.

Поэтому судьба и время ведут нас к созданию единого классического университета в Архангельске.

Беседовал
Сергей ФЕДОРОВ

Сеть диссертационных советов будет развиваться

В сентябре в Архангельске Министерством образования и Высшей аттестационной комиссией Минобразования (ВАК) совместно с Поморским государственным университетом имени М.В. Ломоносова проведено региональное совещание председателей диссертационных советов Европейского Севера Российской Федерации. Примечательно то, что такого масштаба совещание у нас на Севере проводилось впервые и выбор Архангельска местом его проведения говорит о признании города как одного из ключевых центров в развитии науки и образования в стране.

На данном форуме обсуждались важнейшие для науки вопросы, связанные с развитием системы подготовки и аттестации научных и научно-педагогических кадров, докторов и кандидатов наук. В Поморский университет приехали представители 35 диссертационных советов 34 вузов и институтов РАН городов Северо-Запада России. Открывший совещание глава администрации Архангельской области А. Ефремов отметил, что проведение такого важного мероприятия в ПГУ дает вузу высокую оценку как классическому университету.

Ректор Поморского университета, председатель диссертационного совета по историческим наукам В. Булатов внес на рассмотрение ВАК предложение о развитии широкой сети диссертационных советов на Европейском Севере, в частности на базе ПГУ.

Университет является крупным региональным центром науки, культуры и образования на Европейском Севере России с широкими международными связями и располагает высококвалифицированными научными кадрами, работы которых получили признание в России и за рубежом.

Проректором по научной работе В. Голдиным в адрес департамента экспертных советов ВАК было высказано предложение о необходимости обработки публикуемой информации в «Бюллетене ВАК». Из названий планируемых к защите докторских диссертаций можно определять те проблемы, с которыми придется столкнуться в ходе последующего прохождения этих диссертаций через экспертный совет и президиум ВАК. Одобрение вызвало предложение о разработке рекомендаций для руководителей докторских советов, где планируется защита вызывающих сомнения диссертаций.

Начальник отдела науки и высшей школы администрации Архангельской области Е. Кудряшова внесла предложение об открытии новых диссертационных советов в Северо-западном регионе на базе уже имеющихся специальностей аспирантуры.

На совещании выступили: начальник отдела диссертационных советов департамента государственной аттестации научных и научно-педагогических работников Минобразования РФ В. Мамаев с докладом «Итоги ра-

боты сети аттестационных советов в 2001—2002 гг. и первой половины 2003 г. и пути ее совершенствования»; заместитель руководителя департамента государственной аттестации научных и научно-педагогических работников Минобразования РФ С. Герасимов с докладом «О работе диссертационных советов в области медико-биологических и аграрных наук»; заместитель начальника отдела департамента государственной аттестации научных и научно-педагогических кадров высшей квалификации в свете требований Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ 30.01.02 г.

Участники совещания обратили внимание на актуальные проблемы разработки и подготовки новых программ кандидатского минимума, методическую разработку современных требований к оформлению диссертаций, на соблюдение контроля процедуры защиты, включая вопросы оплаты услуг диссертационных советов. Были высказаны предложения о введении диплома о послевузовском образовании.

О. ВОРОБЬЕВА,
начальник управления
аспирантуры,
докторантуры и
аттестации научно-педагогических кадров



Народы, которые принято чаще всего называть «коренными» или «коренными малочисленными», продолжают вести в наши дни такое хозяйство, которое лишено промышленной составляющей. Оно основано на различных комбинациях земледелия, животноводства, охоты, рыболовства и собирательства.

Сегодня уже не вызывает сомнений то, что различные народы и государства имеют существенно и даже принципиально различный потенциал, или, в иных терминах, склонность или предрасположенность к научно-техническому и промышленному развитию. Религиозные, ментальные, ландшафтно-географические, исторические и иные особенности диктуют принципиально различные модели и сценарии экономического развития.

Широкие сравнительные исследования показывают, что одни общества нацелены на расширенное воспроизводство с применением все более сложных наукоемких и информационных технологий, а другие ограничиваются простым воспроизводством, не предполагающим увеличения или принципиального изменения структуры производства и потребления. Общества или культуры второго типа обычно относят к «традиционным».

Таким образом, народы, относящиеся к «коренным, малочисленным», выделяются в эту категорию не только на основании демографического и историко-географического, но и собственно хозяйственного, или экономического критерия. Все они ведут полностью или преимущественно традиционное хозяйство.

Не будет, по-видимому, ошибочным утверждение о том, что формирование разумного баланса между промышленно-урбанистическими и традиционными обществами имеет важное значение для многих, если не для всех стран современного мира. А для России эта задача должна быть признана ключевой.

Следует подчеркнуть, что обсуждение этих вопросов и принятие взвешенных социально значимых решений вряд ли возможно без учета релятивистского понимания существующей и потенциальной культурной дифференциации. В русле этих идей следует признать, что различия в экономическом развитии и темпах промышленного роста не являются, строго говоря, критерием, позволяющим выстраивать ценности и иерархии. Иными словами, культурный релятивизм ставит под сомнение справедливость утверждения о том, что культуры и народы можно описывать как «более» или «менее» развитые.

В рамках такого подхода становится особенно очевидным, что малочисленные народы, ведущие традиционные хозяйство и образ жизни, являющиеся ценными и значительными не только с точки зрения их этнографического изучения. Они представляют собой общемировое, планетарное достояние. Признание прав этих народов на сохранение образа жизни, отличного от промышленного и урбанистического, является одной из основ современного экологического сознания.

Права коренных народов закреплены в российском и международном праве, при этом очевидна тенденция к их расширению. В научном и более широком мировоззренческом плане становится понятно, что «чем больше проводится исследований, тем крупнее (если не необъятнее) становится любая маленькая культура». Эти слова замечательного российского этнолога Андрея Голованова в полной мере относятся к исключительно само-

бытной культуре ненцев, продемонстрировавших адаптивные возможности социума в самых экстремальных природных условиях.

Возьмем в качестве примера ту часть ненецкого этноса, которая обитает на территории Ненецкого автономного округа, входящего территориально в состав Архангельской области. Как известно, ненцы входят в перечень народов, имеющих ряд государственных льгот, закрепленных в Федеральном законе «О гарантиях прав коренных малочисленных народов Российской Федерации». Нефтегазовые компании, прежде всего входящие в группу ЛУКОЙЛ, работающие в округе, заключают с оленеводческими хозяйствами, землями которых изымаются из сельскохозяйственного оборота, двусторон-

утрачены или, во всяком случае, ослаблены.

Проблемы, связанные с взаимоотношениями нефтяников и оленеводов, стали в последние годы предметом достаточно активных консультаций. В поисках пути развития, разумного баланса между неизбежным промышленным освоением севера Тимано-Печорской нефтегазоносной провинции и сохранением оленеводства и этнокультурной идентичности, активисты Ассоциации «Ясвай» нередко обращаются к передовому западному опыту. Примечательно, что упоминания западного опыта в отношении между государством, компаниями и малочисленными народами становятся важной составляющей публичных выступлений тех общественных деятелей, которые являются или

странно, если не провокационно, выглядят и тезис, согласно которому образ тундры в русском фольклоре ассоциируется с лагерями и коренными народами. Двусмысленность и очевидная предвзятость формулировок норвежского ученого в статье, опубликованной на русском языке, наводит на некоторые предположения о целях, весьма далеких от собственно научных.

Рискну высказать некоторые соображения, которые не в полной мере совпадают с позицией российских поборников международного права и опыта в отношении коренных народов. Во-первых, несколько размытыми представляются сами категории, в которых описываются и отстаиваются права коренных малочисленных народов. К ним относится, в част-

компактно проживают саамы. Они пользуются весомой поддержкой государства, на их землях запрещена любая хозяйственная деятельность, кроме оленеводства. Там существует саамский парламент, решающий многие вопросы местного самоуправления. Достигновения Финляндии в сохранении культурной самобытности саамов действительно впечатляют. Однако это - опыт страны, в которой проживает пять миллионов человек и где единственный коренной малочисленный народ компактно проживает на четко очерченной территории.

Можно ли сравнивать эту ситуацию, имея в виду права и возможности коренных народов, с чрезвычайной сложной полиэтничной картиной в России? И можно ли, применяя одни критерии, делать выводы или хотя бы допущения о преимуществах одной страны перед другой?

Реализация творческого потенциала человека и народа, к которому он склонен себя причислять, весьма затруднена в условиях слабого государства. Под слабостью имеется в виду не столько место той или иной страны в международной иерархии, сколько внутреннее устройство, уровень поддержания в государстве социального мира и национального согласия. Для современной России это особенно актуально. Поэтому понятное стремление сохранить этнокультурную идентичность не должно идти в ущерб единству и целостности страны, интересам ее экономического развития. Абсолютизация собственной самобытности и вытекающие из нее жесткие требования экономического и политического характера не могут быть, на мой взгляд, признаками конструктивных.

В более узком и практическом смысле эта мысль может быть сформулирована так: возможное и желательное сохранение традиционного образа жизни, языка и хозяйственного уклада малочисленных народов не должно резко тормозить промышленное развитие страны. В противном случае ненцы, другие самодийские народы да и все остальные коренные малочисленные этносы Севера, Сибири и Дальнего Востока рискуют остаться через 10 лет со своими особыми правами, но без ружей, патронов, раций, продуктов питания и медицинской помощи.

Есть все основания полагать, что согласие может быть лишь в рамках пусть и достаточно широкого, но все-таки сходного или - в идеале - единого понимания фундаментальных ценностей и принципов. Некоторые из них четко обозначил в своей недавней блестящей статье Рамазан Абдулатипов: «Единство многообразия - вот формула жизнедеятельности российского народа, российской нации - государства в перспективном плане. Для этого прежде всего нужна политика солидарного народа и солидарного общества. Где каждый человек, независимо от национальной принадлежности, и каждый народ, независимо от численности, будут себя чувствовать членами одной семьи, одной нации, одной гражданской национальности. Без этого бесконечно будут возбуждаться чувства ущемленности и недоверия к другому человеку другой национальности и веры в то, что живет он за счет него, за счет его народа. Наш путь - это крепкое единство как общности за счет раскрытия потенциала ее многообразия»³.

Д.А. Несанелис, зам. генерального директора ОАО «Архангельскгеолдобыча» по связям с общественностью, кандидат исторических наук



О некоторых этнополитических особенностях в современном российском Заполярье

(Из выступления на конференции

«Социально-экономическое и этнокультурное пространство Ненецкого автономного округа»)

ние договоры на соответствующие финансовые компенсации. Кроме того, предприятия передают оленеводам разную технику, средства связи, оружие и боеприпасы, брезент и изделия из него и многое другое.

При этом важно понимать, что государственные программы и проекты компаний способствуют хотя бы частичной интеграции ненецких оленеводов в современное российское общество. Поэтому оленевод начала XXI века - это совсем не оленевод XIX, а тем более XV века. Он пользуется, хотя и в очень разной степени, рацией, телефоном космической связи, вертолетом, бураном, карабином и так далее. Он включен в систему широких социальных и политических связей. И если бы мы предположили гипотетическую ситуацию, в которой на тысячи километров от ненецких тундр исчезли бы города и поселки, современная техника и связь, медицина и продукты питания, то можно было бы смело прогнозировать довольно быстрое исчезновение коренного народа в той этноэкологической нише, которую он занимает примерно тысячу лет. Изменилась жизнь, а вместе с ней необратимо изменились общие принципы социальной адаптации, навыки, возможности и потребности ненецкого оленевода. И никаких иллюзий о возможном счастливом возвращении в «золотой век» прошлого быть тут, наверное, не должно.

Материальная помощь, оказываемая оленеводам, на мой взгляд, не всегда может приводить к желаемым сторонам результатам. Во-первых, оставляет желать лучшего контроль за справедливым распределением такой помощи. Во-вторых, возникает вопрос о том, могут ли претендовать на получаемые компенсации и благотворительную помощь те общины или хозяйства, на территории которых не обнаружено месторождений нефти. И, наконец, в третьих, не приведут ли в отдельных случаях эти компенсации и благотворительная помощь к тому, что стимулы к поддержанию традиционных хозяйственных навыков будут

претендовать на роль национальных лидеров. Хотя акценты в них расставляются очень разному.

Так, бывший президент Ассоциации, а ныне депутат окружного Собрания Александр Вьючийский склонен трактовать историю русско-ненецких отношений в подчеркнуто драматичной, если не трагической для ненцев версии. Незадолго до 500-летия Пустозерска А.И. Вьючийский предложил установить памятник ненцам, погибшим, по его мнению, в борьбе с русскими воюющими.

Впрочем, сходные соображения оказываются характерными и для представителей академической науки. Приведем несколько цитат из статьи известного норвежского этнолога, профессора Ивара Бьерклунда: «...по мере нашего продвижения вперед нам становилось ясно, почему тундру можно назвать последним прибежищем ненцев. Прежде они жили южнее, в лесах. Но в предыдущие столетия напор со стороны коми народа и растущая русская экспансия вынуждали отступать ненцев все дальше и дальше к северу от границы между лесами и тундрой»¹. Продолжая излагать свою версию этнической истории ненцев, Бьерклунд подчеркивает, что «в русском фольклоре тундра фигурирует как край света, как особый мир за пределами цивилизации, вполне подходящее место для лагерей, изгоев общества и - для коренных народов».

Эти рассуждения требуют некоторых комментариев. Расселение самодийских народов, к которым относятся ненцы, началось, вероятно, около двух тысяч лет назад из района Саянского нагорья в западном направлении. Ненцы достигли заполярных тундр на рубеже первого и второго тысячелетия нашей эры. Обитают они в этом ареале и сегодня. Этнокультурные отношения ненцев с коми и русскими датируются более поздним периодом. Существенного влияния на географию обитания северных самодийцев они не оказали. Более чем

ности, понятие «исконная среда обитания», под которой понимается «исторически сложившийся ареал, в пределах которого малочисленные народы осуществляют культурную и бытовую жизнедеятельность и который влияет на их самоидентификацию, образ жизни».

В случае с рассматриваемой группой ненцев это северный ареал, включающий Большеземельскую, Малоземельную и Канинскую тундры. Однако лингвистические данные, археологические, этнографические и письменные источники не оставляют сомнений в том, что до появления в этом ареале ненцев примерно на рубеже первого и второго тысячелетия нашей эры там обитали носители не самодийских языков. В ненецком языке и фольклоре они запечатлелись под именем «сииртя». Скорее всего, в языковом отношении сииртя относилась к палеоазиатским племенам, распространившимся в северных тундрах Европы еще в эпоху неолита, а позже испытавшим заметное угорское влияние. Их вытеснение из привычной этноэкологической ниши и вероятная частичная ассимиляция произошли под несомненным влиянием оленных ненцев, создавших в тундре иной хозяйственно-культурный тип².

Если смоделировать ситуацию и допустить, что остатки сииртя могли бы быть обнаружены на побережье или островах Белого и Баренцева морей, то вопрос об «исконной принадлежности» этих земель мог бы получить иное звучание с вытекающими отсюда последствиями. Абсолютно признавая такую ситуацию как только теоретическую возможность, все-таки следует признать, что содержание термина «исконная среда обитания» даже в этом случае становится весьма относительным.

Во вторых, в Финляндии, которую часто описывают как некий эталон, проживают финны, карелы, небольшие татарская и еврейская общины. На севере страны, в Лапландии,

¹ Бьерклунд Ивар. Поездка в Большеземельскую тундру // Народы и культуры Баренцева региона. Тромсё, 1996. С. 71.

² Лашук Л.П. Очерки этнической истории Печорского края. Сыктывкар, 1958. С. 37-44.

³ Абдулатипов Рамазан. Создание российской нации (проект для XXI) // Российская газета. 2003. № 170. С. 7.



• Полезно знать

АЙРЕКС объявляет конкурс на три программы обмена в США

Программа «Молодые лидеры России» предоставляет возможность молодым людям, получившим высшее образование и имеющим опыт работы в общественной сфере, получить опыт волонтерской работы, пройти обучение в одном из университетов или колледжей США и профессиональную стажировку. Все участники программы пройдут интенсивное обучение в течение одного академического года по одной из специальностей следующих направлений: управление в некоммерческом секторе, управление в государственном секторе и управление в корпоративном секторе.

Срок подачи заявок: до 31 октября 2003 г., 17.00.
Информация: youngleaders@irex.ru

Программа «Актуальные вопросы современности» предоставляет возможность для опытных специалистов провести социально-политические исследования в США в течение 4-х месяцев. Все заявки должны содержать разработанные и целенаправленные исследовательские проекты, имеющие политическое значение и подходящие для практического применения в России. Проекты должны относиться к одной из следующих категорий: бизнес, проблемы гражданской ответственности, укрепление законодательства, реформирование системы образования, вопросы милитаризации и безопасности, развитие и управление НКО, проблемы социальных реформ, охрана окружающей среды, вопросы здравоохранения, журналистика и СМИ, экономика, энергетика, политология, Интернет, права человека, соблюдение законности, государственное управление, международные отношения.

Срок подачи заявок: до 31 октября 2003 г., 17.00.
Информация: ci@irex.ru

Программа студенческого обмена предоставляет возможность студентам 1, 2 и 3-го курсов высших учебных заведений пройти обучение в течение 1 академического года без получения степени в университетах и колледжах США. Все участники программы пройдут обучение в течение одного академического года по одной из следующих специальностей: сельское хозяйство, американистика, информационные технологии, основы уголовного права, экономика, образование, управление природными ресурсами, международные отношения, журналистика и средства массовой информации, политология и социология. В дополнение к академической программе участники посвятят 20 часов волонтерской работе на благо местного сообщества в первом семестре и пройдут профессиональную стажировку во втором. Студенты, которые на момент подачи заявки обучаются на 1-м курсе, будут жить в принимающих семьях или в общежитиях и учиться в двухгодичных колледжах. Студенты 2 и 3-го курсов на момент подачи заявки будут учиться в четырехгодичных колледжах и жить в общежитии.

Срок подачи заявок: до 17 октября 2003 г., 17.00.
Информация: fsaundergraduate@irex.ru

Все программы предусматривают оплату проезда из родного города до места стажировки и обратно, оплату жилья в США, ежемесячную стипендию, оплату обучения в американском университете (где необходимо) и медицинскую страховку.

Контактное лицо: Елена Кобец, представитель по Северо-западному региону, (812) 5609438, e-mail: elenak@usalumni.spb.ru

«Студенческая ладья»

Впервые в этом учебном году в рамках конкурса студенческих проектов «Инициатива» организуется общеуниверситетский шахматный турнир «Студенческая ладья». Авторы этого проекта - студенты и молодые преподаватели математического факультета. Основная цель проекта - поднять интеллектуальный потенциал студентов и аспирантов ПГУ.

С 6 октября начинается свою работу клуб шахматистов-любителей, а в ноябре пройдут соревнования, состоящие из нескольких турниров: для любителей, разрядников, аспирантов и преподавателей.

Приглашаем студентов, аспирантов и преподавателей, играющих в шахматы или желающих научиться играть.

Информация по телефону: 27-13-42 или по stu@pomorsu.ru



Студенты гуманитарного факультета на дне первокурсника поют о Маме

Reddison отель

Сию, что-то читаю к очередному экзамену. Глаза не закрываются благодаря великому изобретению человечества - спичкам. Зевота разбирает от однообразия жизни. Но вот один звонок все изменил в шесть секунд. Готовая прыгать до потолка, лихорадочно приводишь свои мысли в порядок. Звонила подруга и сообщила, что нас взяли на летний отдых от университета в местечко с неизвестным названием Шепси.

Глаза снова горят надеждой, ожидание превращает последние дни перед поездкой в недели. Расспрашивая тех, кто ездил в прошлом году, обрывками вылавливаешь ценную информацию: вечером не ходить по одному, с местными лучше не иметь ничего общего и еще немного о красивых местных пейзажах и пляже из гальки. Информации, конечно, мало, но тем лучше - неизвестность интригует.

День отъезда. Все 300 человек, из них 271 - девочки, загрузились в семь вагонов. Встреча со знакомыми студентами с других факультетов, общение в чате с адресом www.местный_туалет.давай_вылаживай... Но самое лучшее, конечно, впереди. Нам повезло с самого начала и больше всех, потому что мы ехали в пятом вагоне. Тем, кто не знает, расшифровываю: супермужчина проводник Хасан в течение всей дороги обеспечивал нас кипятком и обычной холодной водой в туалете, причем все три туалета работали бесперебойно. На станциях он мило выгуливал нас на перроне, любовно пересчитывая своих подопечных и зорко следя, чтобы проезжающие мимо проводники нас не увезли. Этот универсальный человек развлекал всех девушек своего вагона, обнимал, целовал и даже дарил некоторым цветы.

Вот уже близок конечный пункт, и еще одна новость: первоначальное время мы проведем в лазарете. Вроде бы ничего страшного, просто две ночи придется пожить в другом здании. Подъезжая к нему, узнаем, что этот гранд-отель был построен в 1899 г. одним человеком на такой высоте, куда не в силах долететь малярные комары, которых при всем старании найти было невозможно. Здесь отдыхали такие известные люди, как Менделеев и Павлов. Отдых обещал быть незабываемым.

Лазарет. Первое утро. Кто-то

решил доспать пару законных часов, а кто-то решил отдохнуть по полной с самого первого дня. Отсутствие душа не подорвало энтузиазма, т. к. море воды, пусть даже и соленой, всегда было, чем мы и воспользовались. А отсутствие намека на какой-нибудь замок или зашелку подогрело фантазию и распирало молодое воображение. У кого были знакомые в обычных номерах, вспомнили общагу: если надо - обратись. Обращались за всем, чем надо и не надо, за себя и за соседей.

Потом поползли слухи, что, возможно, нам до середины смены, а то и до конца, придется жить в этом памятнике архитектуры. Тем, кто знает, что такое женская паника, объяснять не нужно то, что происходило после этого.

Но вот новый день, и кое-кого уже начали расселять. Теперь на два этажа студентов, которые спали на нелепых матрасах двухъярусных кроватей, был один туалет и душ, больше похожий на аквариум без рыбок. А людей все расселяли и расселяли. Даже веселые соседи в лице десятой группы, с которыми нам повезло в смысле музыки и вечной тусовки на крыльце, покинули лазарет, тем самым потеряв еще одно преимущество - отсутствие комендантского часа. Уходи и приходи - всегда впусьт.

Вот настал еще один день в лазарете. Мы разрывались между тем, чтобы съездить в Туапсе или еще куда-нибудь, т. к. местные достопримечательности уже изведаны, но ожидание перемены к лучшим условиям говорило: ни в коем случае, только не сегодня. Даже вылазки на пляж были по очереди. Но вот 20.00, дискотека, а мы до сих пор в отеле колобродим по паркетной лестнице и плюем в жутко высокий потолок, сторожим как неприкаянные души оставшиеся ценности.

Где-то около часа ночи с бешеными глазами и улыбкой до ушей прибегает наш руководитель шестой группы: «Девочки! Вас переселяют во второй корпус!» Сложенные до этого вещи быстро переместились в отведенный номер. Но любимый Reddison отель остался надолго в разговорах и памяти. Мы даже немного скучали по нему.

Кактус и Изюминка,
6-я группа.

(Продолжение рассказов о Шепси в следующем номере.)

Ода Шепси

На перроне в полседьмого
Собралось все ПГУ.
Наконец-то! Еду к морю,
К побережью я спешу!
Вот фонарики мелькают,
Масса станций за спиной.
Глаз студенты не смыкают -
Моря ждут, как часовой.

А спустя лишь пару суток
Перед нами - океан.
Разлилось и расплескалось,
И магнитит, как дурман.

Словно шустренские рыбки,
Мы плескались ночи, дни,
На лице цвели улыбки -
Тридцать девять ведь в тени!

Масса конкурсов, походов
И экскурсий каждый день,
Экспедиций, турпоездок -
«Отдыхать» нам было лень.

Ах, Шепси, родное наше!
Не забудем мы тебя.
Всех морских курортов краше -
Вспоминаем мы любя!

Вспомним солнце в ярких красках,
Моря ласковый прибой
И мужчин - лихих кавказцев,
Что манили нас с собой!

Выражаю благодарность ректорату ПГУ!
Отдохнули просто классно!
Больше рифмы не найду!

Смирнова Светлана,
истфак, 5-й курс

Редактор Сергей ФЕДОРОВ